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Resumen Control 6

A continuacién se presenta un resumen de los contenidos del control 6 del curso Introduccién al Algebra. Ojo que
es un resumen, por lo que puede no contener todo lo necesario para el control, pero si lo esencial. Mi consejo es que
ustedes mismos elaboren su propio resumen, porque son ustedes mismos los que saben qué cosas manejan bien y las que
no manejan tan bien.

Niimeros complejos

1. Sea C = R2. Definimos las operaciones + y - en C para z = (a,b), w = (¢,d) € C: 2+ w = (a+¢,b+d) y
z+w = (ac — bd, ad + be).

2. Teorema: (C,+,-) es un cuerpo.

3. Inverso multiplicativo: Sea z = (a,b) € C\ {(0,0)}. Tenemos entonces que el inverso multiplicativo de z es

1 a —-b
z _(a2+62’a2+b2)

4. Propiedades:

v (z4w)? =22 + 22w + w?

= (z4w)(z—w) =22 —w?

a b+1

b
r 20—z .
n = —— S 1
g::az T, Si# #*
5. Notacién: al complejo z = (a,b) también lo podemos denotar como z = a + bi, donde i = (0,1) y a,b € R. Ademés
se tiene que i = /—1.
6. Partes real e imaginaria: Sea w = a + bi € C. Se define su parte real e imaginaria, respectivamente, como:
Re(w) =a€eRyIm(w)=beR
De esta forma, un complejo z se puede escribir como z = Re(z) 4+ Im(z)i.
7. Propiedades: Para z,w € Cy a € R:
= Re(z 4+ w) =Re(z) + Re(w) v Im(z 4+ w) =Im(z) + Im(w).
s Re(az) =aRe(z) y Im(az) = alm(z).
m z=w <= Re(z) =Re(w) AIm(z) = Im(w)

8. Conjugacién: Sea z = a + bi € C. Definimos el conjugado de z como Z = a — bi. Geométricamente, el conjugado de
un complejo es el reflejo con respecto al eje x.

9. Propiedades: Para z,w € C:

m ztw=2Z+w.

= Zw=zw, porloquesiw#0: z- w1l =7z -w!
» SiBER, entonces Bz =2 y Z=12

= Re(z) =Re(2) v Im(z) = —Im(2)

Re(z) =3(z+2) y Im(z) = 5:(z — 2)

m 2 ER <= 2z=12
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Médulo: Sea w = w; + wei € C. El médulo de w es el real |w| = /w? + w3 >0
Propiedades: Para z,w € C:

" 2P=2Z y |2 =z

|z w| = |z| - |w| , por lo que si w # 0: |z - w™1| = |2] - [w™}
[Re(2)| < |z| y |Im(z)| < |z| (cateto jhipotenusa)
n2=0 < |2|=0

= Desigualdad triangular: |z + w| < |z| 4 |w]
1 z

= Siz=#0, entonces z7° = W

Notacién polar: Sea 6 € R. Se define el complejo e? como e = cos(6) + isen(8).
Propiedades:
= (VO €R)e?| =1
s (V0 € R)eil = (¢i)~1 = ¢t~ 0
= (Yo, B € R)ei - ¢i8 = ¢ilath)
» Férmula de Moivre: (V0 € R)(Vn € Z)(e')" = ¢
También se puede escribir como (cos(6) + isen(6))™ = cos(nd) + isen(nf)

Propiedad: Todo complejo se puede escribir de la forma z = 7-€?, con 7 = |2| > 0y § = arg(z) € R es el argumento.

Propiedad: Sean z,w € C\ {0}. Entonces:

z=w <> |z| =|w|Aarg(z) = arg(w) (mod 2m)

Raiz n-ésima de la unidad: Sean z € C y n > 2. Diremos que z es raiz n-ésima de la unidad si 2" = 1.

) 2wk
Si escribimos z = r - €%, entonces r = 1 y, ademas, existe(n) k € Z tal que # = ——. Luego, las raices de la unidad
n

tienen la forma z = e'*%" con k = 0,...,n — 1 (n complejos distintos pero con el mismo maédulo).

Raices de un complejo cualquiera: Sean w € C y n > 2. Diremos que z es una raiz n-ésima de w si 2" = w.
¢+ 2km

n

Si escribimos z = |z| - € y w = |w| - €%, entonces se cumple que |z| = Y/|w|y 0 = para k=0,...,n— 1.

Propiedad: Sea n > 2. La suma de las n raices n-ésimas de la unidad vale 0.

Cualquier comentario o consulta a felipe.e.atenas@gmail.com
Exito en el estudio!




